

К СТОЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

УДК 311

ЛЕВ ВСЕВОЛОДОВИЧ СТАРОДУБСКИЙ (1911–1987)

Л.П. Харченко

Новосибирский государственный университет экономики
и управления «НИНХ»
E-mail: stat@nsuem.ru

Статья посвящена Льву Всеволодовичу Стародубскому – одному из создателей системы подготовки специалистов-статистиков высшей квалификации в Сибири, стоявшему у истоков формирования коллектива преподавателей кафедры статистики Новосибирского института народного хозяйства (НИНХ). 29 сентября 2011 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Л.В. Стародубского.

Ключевые слова: история создания и развития НИНХ, формирование кадрового потенциала кафедры статистики, статистическая наука, статистическое образование.

LEV VSEVOLODOVICH STARODUBSKY (1911–1987)

L.P. Kharchenko

Novosibirsk State University of Economics and Management
E-mail: stat@nsuem.ru

The article is dedicated to Lev Vsevolodovich Starodubsky – one of the founders of the training system of ace specialists-statisticians in Siberia, as well as the chair of statistics of Novosibirsk Institute of National Economy (NINE). On September 29th, 2011 was a hundredth anniversary of Starodubsky's birth.

Key words: history of foundation and development of NINE, forming of personnel potential of chair of statistics, statistical science, statistical education.

НИНХ был создан в соответствии с Постановлением Совета министров СССР от 24 марта 1966 г. № 219 «Об организации Новосибирского и Свердловского институтов народного хозяйства». 19 мая 1967 г. ректором еще неоткрытого вуза был утвержден В.А. Первушин. НИНХ создавался на базе Новосибирского филиала ВЗФЭИ по состоянию на 1 октября 1967 г. Ему были переданы 1360 студентов заочников с четырех факультетов филиала: учетно-статистического, финансово-кредитного, общеэкономического, экономики промышленности.

В конце октября 1967 г. была создана комиссия из восьми человек по передаче дел и документов. В ноябре был подписан специальный акт о передаче дел из ВЗФЭИ НИИХу. Министерство высшего и среднего специального образования РСФСР своими приказами от 11 и 18 марта 1968 г. утвердило состав государственных экзаменационных комиссий. В мае-июне был сделан первый выпуск института из студентов бывшего филиала, в том числе и первой группы статистиков. Летом 1968 г. осуществлен первый прием в НИИХ, зачислили 204 студента. Таким образом, с 1 августа 1968 г. НИИХ действительно начал функционировать и готовить экономистов по семи специальностям: 1701 – планирование народного хозяйства; 1702 – планирование промышленности; 1703 – экономика и планирование материально-технического снабжения; 1704 – экономика труда; 1734 – финансы и кредит; 1736 – статистика; 1737 – бухгалтерский учет [3, 4].

Первые семь лет самостоятельной кафедры статистики в институте не существовало. При кафедре планирования народного хозяйства организовали секцию статистики, подразделение института получило название «Кафедра планирования народного хозяйства и социально-экономической статистики».

Это решение руководства института не было случайным. Заведовал кафедрой планирования народного хозяйства и социально-экономической статистики Лев Всеволодович Стародубский, экономист, статистик, человек необычной и нелегкой судьбы. Родился в семье земского врача в с. Ивановка Одоевского района, Тульской области 29 сентября 1911 г.

В 1912–1915 гг. проживал с родителями в Риге, а затем эвакуировались на Волгу, в Нижний Новгород (г. Горький). В 1921 г. из-за голода в Поволжье семья была направлена обратно в Ригу. Закончил школу в 1928 г. Свою трудовую деятельность Л.В. Стародубский начал с 17 лет, работая в 1928–1930 гг. сначала посыльным, а затем заведующим складом в представительстве советских издательств «Культура» в Риге при Торгпредстве СССР. В 1930–1936 гг. учился на экономическом факультете Венского университета, г. Вена, Австрия. Университет закончил в 1935 г. по специальности экономист-статистик. Зарабатывал себе на жизнь переводами с русского на немецкий. 29 мая 1936 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Переписи населения в Союзе Советских Социалистических Республик». По итогам защиты Л.В. Стародубскому была присвоена ученая степень доктора экономических наук. Его докторская диссертация по методологии переписей населения в СССР была опубликована Статистическим институтом при Венском университете в виде книги на немецком языке и получила известность и одобрение в кругах советских специалистов по демографической статистике.

Ученик профессора Венского университета, известного европейского статистика Вильгельма Винклера. Рассказывая о своих студенческих годах, Л.В. Стародубский вспоминал, как студенты-статистики собирались по вечерам в доме профессора В. Винклера и горячо обсуждали проблемы статистической науки и практики. Споры продолжались часто до полуночи. В Вене уже не ходили трамваи, когда он через весь город пешком возвращался к себе на квартиру.

Вернулся в Латвию, в Ригу, в период экономического упадка и безработицы. В 1937–1940 гг. он – «интеллигентный безработный», затем на второстепенных должностях в государственном статистическом управлении буржуазной Латвии. В этих условиях Л.В. Стародубский построил первые таблицы смертности для

населения республики и опубликовал ряд научно-популярных статей на латышском языке по вопросам демографии и промышленной статистики.

В 1940 г., после восстановления советской власти в Латвии, Л.В. Стародубский был назначен зав. отделом в Управление народно-хозяйственного учета Латвийской ССР, активно участвовал в переустройстве хозяйства и общественной жизни республики. Например, был техническим руководителем народного голосования за советскую власть на одной трети территории Латвии; работал членом государственной комиссии по расчетам бывшей буржуазной Латвии с гитлеровской Германией и др.

В 1941–1942 гг., в эвакуации, главный бухгалтер Захаровской машино-тракторной станции Ярославской области. Из Риги с женой ушли пешком с рюкзаками за плечами, когда немецкие войска уже вступали в город. В эвакуации пришлось трудно. Требовательный и очень внимательный к работникам своей системы начальник ЦСУ Госплана СССР В.Н. Старовский разыскал их, находящихся в эвакуации, в том числе и Л.В. Стародубского, и перевел ему заработную плату за два месяца и отпускные. О такой чуткости Лев Всеволодович всегда вспоминал с благодарностью.

В 1942–1945 гг. Л.В. Стародубский в действующей армии, на фронте: рядовой, курсант, командир взвода, начальник разведки полка, командир штабной батареи латышского стрелкового корпуса. Награжден тремя орденами и девятью медалями. Лев Всеволодович рассказывал, что в короткие передышки между боями вспоминали своих женщин, идеализировали их. Это чувство возвышенного отношения к женщинам помогало справиться со всеми трудностями и невзгодами походной жизни во время войны. Фронт оставил ему тяжелую память на всю оставшуюся жизнь – последствия контузии позвоночника. Ему было очень тяжело ездить стоя в переполненном общественном транспорте, например в НИИХ из Академгородка, но он никогда не жаловался. Мне об этом сказал бывший тогда деканом общеэкономического факультета С.С. Зыков. Терпение и выдержка всегда отличали Льва Всеволодовича.

В 1945–1946 гг. Л.В. Стародубский – старший контролер-экономист Уполномоченного Госплана СССР по Латвийской ССР, г. Рига. С 1947 г. его привлекли на научную работу во вновь созданный Институт экономики Латвийской ССР, г. Рига. Диплом доктора экономических наук Венского университета тогда был недействительным. Л.В. Стародубский вновь подготовил и защитил диссертацию, получив ученую степень кандидата экономических наук. При сдаче кандидатского экзамена по иностранному языку произошел курьезный случай: экзаменаторы-мудрецы поставили ему по немецкому языку оценку «хорошо»; ему, с отличием защитившему в Венском университете на немецком языке докторскую диссертацию. Чего только на свете не бывает?!

В Институте экономики Л.В. Стародубский проработал до 1959 г. В 1952 г. была опубликована его книга «Упадок фабрично-заводской промышленности в буржуазной Латвии» (объемом 15,4 п.л.) [5]. В ней раскрываются особенности исторического развития крупной машинной промышленности Латышского края, начиная с XVIII в. Показывается негативное влияние на экономику Латвии разрыва хозяйственных связей с Россией в 20–30-е годы XX в. Книга не утратила своего значения до сих пор. В 1953 г. вышла монография Л.В. Стародубского «Статистика буржуазной Латвии на службе реакции» (объемом 6,5 п.л.). Обе эти

книги получили одобрительную рецензию академика С.Г. Струмилина (см. журнал «Вопросы экономики». 1954. № 4. С. 119–122).

В 1959 г. Президиум АН СССР направил Л.В. Стародубского во вновь организованный Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения АН СССР, где он работал до перевода в НИИХ заведующим сектором размещения промышленности и районных проблем Сибири.

В 1961 г. в издательстве СО АН СССР вышла монография «Вопросы трудовых ресурсов в районах Сибири» (11 п.л.), подготовленная под руководством Л.В. Стародубского в соавторстве с сотрудниками этого сектора (в том числе 2,7 п.л. его текста).

В 1966 г. в том же издательстве опубликована и разошлась тиражом в 6 тыс. экземпляров по всем республикам и районам страны «Методика разработки и анализа плановых балансов трудовых ресурсов городов и сельских районов», составленная Л.В. Стародубским. Работа актуальна и сейчас, спустя более 40 лет после ее издания.

Сектор вел большую научно-исследовательскую работу для служебного пользования по вопросам развития и размещения производительных сил Западной Сибири. Была доказана и реализована необходимость распространения районных коэффициентов к заработной плате для работников всех отраслей народного хозяйства районов Сибири и Дальнего Востока.

Л.В. Стародубский непрерывно вел большую общественную работу как член областной плановой комиссии; член Объединенного комитета профсоюза СО АН и Обкома профсоюза; как член КПСС, выполняя ответственные партийные поручения. В течение 20 лет избирался (и был популярен в ГДР) заместителем председателя Новосибирского отделения общества дружбы с ГДР (1965–1985 гг.).

Л.В. Стародубский был крупным ученым в области планирования народного хозяйства, экономики труда и статистики. Им опубликовано 74 научных работы, в том числе 7 книг и брошюр, общим объемом 133,0 п.л. За 1955–1972 гг. им подготовлено 10 кандидатов наук, в том числе 3 во время работы в Латвии и 7 за время работы в Сибири. Среди них известные в будущем демографы, такие как Е.М. Левицкий, защитившийся в 1962 г. по теме: «Демографические вопросы воспроизводства населения Сибири и Дальнего Востока» и Ж.А. Зайончковская – «Приживаемость новоселов в районах Сибири» (1970 г.).

В ноябре 1966 г. Л.В. Стародубский был переведен из СО АН СССР в Новосибирский филиал Всесоюзного заочного финансового института (ВЗФЭИ) для участия в организации НИИХ; с октября 1967 г. заведовал кафедрой планирования народного хозяйства и социально-экономической статистики во вновь создаваемом сибирском вузе [см. подробно 9, с. 104–105].

Наша секция социально-экономической статистики подбиралась Л.В. Стародубским по различным параметрам: учитывались образование, практическая деятельность, стаж педагогической работы, общечеловеческие качества. С 1968 г. в состав секции вошли пять преподавателей: М.В. Шевченко (1904–1977), бывший декан учетно-статистического факультета Новосибирского филиала ВЗФЭИ; Р.В. Горелова, выпускница первой группы статистиков НИИХ, ее староста; Л.П. Харченко, выпускница Казахского госуниверситета; Н.В. Морозова, выпускница кафедры ПНХ НИИХ 1969 г.; Э.А. Ищенко, выпускница ЛФЭИ, перешедшая на работу в НИИХ из Новосибирского облстатуправления, в 1970 г. поступившая

в очную аспирантуру ЛФЭИ и уехавшая из Новосибирска. В 1970 г. в секцию перешла из облстатуправления В.Г. Долженкова, выпускница ВЗФЭИ; через два года – Е.Д. Николаева, выпускница кафедры ПНХ 1970 г. и С.С. Каллестинаева (1940–1984), выпускница Томского госуниверситета. Почасовиками начинали работать Е.Н. Гришкова и А.А. Реклинг.

На кафедре царил дружелюбная творческая обстановка. С нашим руководителем можно было делиться наболевшими проблемами, получать реальные советы и помощь. Л.В. Стародубский так уважительно относился к нам, начинающим преподавателям, что мы не чувствовали в нем начальника, администратора и старались выполнять свои обязанности как можно лучше. Остались в памяти наши встречи после окончания учебного года. Наша секция ездила в Академгородок к Льву Всеволодовичу и его жене Клавдии Елисеевне Николаевой (она была зав. кафедрой экономики промышленности в НИИХе). К нам часто присоединялся преподаватель с ее кафедры П.М. Шахворостов. Все вместе гуляли по Академгородку, его окрестностям. Клавдия Елисеевна угощала нас различными кулинарными шедеврами, на которые была большая мастерица. Между супругами царил глубокое уважение и взаимопонимание, готовность поддержать друг друга в трудную минуту, настоящая, реальная, повседневная забота друг о друге.

Именно в эти, первые годы работы, Л.В. Стародубским были заложены основы научно-педагогической школы, которая существует на нашей кафедре до сих пор. Этому способствовало следующее:

- все мы, молодые преподаватели, особенно те, кто не имел специального статистического образования, должны были быть не просто знатоками статистики, но и специалистами в области преподавания статистических дисциплин. На кафедре непрерывно шли научные семинары теоретического и методологического характера. Нас учили быть готовыми к высокой мобильности читаемых курсов, т.е. иметь для этого необходимый запас знаний;
- на кафедре создавались рабочие программы и тексты лекций по статистическим дисциплинам, которые раньше не читались, например по демографической статистике, плановому балансу народного хозяйства, оптовому ценообразованию, по территориальным балансам трудовых ресурсов и другим предметам;
- на кафедре шли научные исследования по таким направлениям, как:
 - а) теория статистики (философские основы статистики, ее роль в процессе познания, статистическое наблюдение, анализ временных рядов, индексы и другие темы);
 - б) экономическая статистика, методология построения планового и отчетного балансов народного хозяйства (территориальный аспект);
 - в) по демографии и статистике населения (демографические и трудовые территориальные балансы, миграция населения, построение таблиц смертности и др.);
 - г) сезонные колебания в отдельных отраслях народного хозяйства, например в несезонных отраслях промышленности;
 - д) статистика цен и ценообразование.

Л.В. Стародубский был первым нашим научным руководителем. Все преподаватели кафедры, не имевшие ученых степеней, с самого начала работы были озадачены им тематикой кандидатских диссертаций на конкретных сибирских

материалах, разрабатывали планы своих диссертационных работ. В результате преподаватели кафедры поступали в заочную или очную аспирантуру, располагая серьезными заделами или даже первыми вариантами текстов диссертаций, успешно защитили кандидатские диссертации и стали кандидатами экономических наук. Здесь необходимо отметить следующие особенности: во-первых, мы защитились все, без исключения, работавшие в секции статистиков: Л.П. Харченко, Р.В. Горелова, С.С. Каллестинова, В.Г. Долженкова, Е.Д. Николаева закончили аспирантуру МЭСИ с защитой кандидатских диссертаций, Н.В. Морозова – аспирантуру МИНХа им. Г.В. Плеханова также с защитой; во-вторых, ни одному из нас научные руководители не изменили первоначальную тему диссертации, все темы были актуальны в статистике, диссертабельны. Таким образом, если бы в НИНХе были бы соответствующие советы по защите диссертаций на присвоение ученой степени кандидата экономических наук, как сейчас, мы бы, все шестеро, присоединились к тому списку из десяти кандидатов, у которых научным руководителем был Л.В. Стародубский. И мы были не единственные в этом плане в институте. Он помогал многим преподавателям с других кафедр, потом некоторые из них как-то забыли об этом. Очень переживал, что А.М. Шапошников, составив прекрасную рабочую программу подготовки кандидатской диссертации, защищаться не стал. Как-то я сказала Льву Всеволодовичу, что мне стыдно за то, что сама не додумалась до той простой идеи, которую он мне подсказал. Тогда Лев Всеволодович мне ответил: «Нашли о чем беспокоиться, в этой голове много идей, рад, что помог Вам».

В другой нашей беседе Лев Всеволодович особо выделил мысль: «Если Вы видите успешного в науке молодого человека, смотрите, кто за ним стоит, кто его научный руководитель и это многое Вам объяснит».

В области статистики профессор Л.В. Стародубский принадлежал к сторонникам ее универсальности. Он считал, что определение статистики как науки можно сформулировать примерно так: теория статистики – наука о законах, приемах и формах цифрового обобщения единичных фактов общества и природы в целях создания совокупных истин факта, имеющих силу объективных, неопровержимых доказательств [3, 5].

Как руководитель, он считал, чтобы мы, начинающие статистики, попробовали свои силы в различных статистических исследованиях. Так, в 1970–1972 гг. секция провела статистический анализ обеспеченности народного хозяйства страны специалистами с высшим и средним специальным образованием по отраслям народного хозяйства и районам РСФСР. Работы выполнялись по заданию НИИ Госплана РСФСР (хоздоговорная тема). Научный руководитель профессор Л.В. Стародубский [7]. Всю информацию мы изучали в отделе статистики труда ЦСУ РСФСР во время командировок в Москву. В 1973–1974 гг. секция статистики была в числе исполнителей хоздоговорной темы НИНХ «Экономико-статистическая характеристика городов Западной Сибири», которая также выполнялась по заданию Госплана РСФСР. Научный руководитель темы доктор экономических наук, профессор М.Н. Колобков. Преподаватели кафедры собирали и анализировали материал по городам: Новосибирск, Томск, Омск, Кемерово, Новокузнецк, Прокопьевск, Барнаул, Бийск и др.

В 1973 г. в НИНХе был проведен первый набор студентов по специальности «Статистика» на очную форму обучения. У нас оказалось две группы студентов-

статистиков, по группе на очной и вечерней формах обучения. Секция, насчитывающая 8 преподавателей статистических дисциплин, не имела ни одного кандидата экономических наук по статистике, все мы пока учились в аспирантуре МЭСИ. Л.В. Стародубский ездил в МИНХ им. Г.В. Плеханова и уговорил приехать к нам ученицу известного экономиста и статистика И.Г. Малого, заканчивающую аспирантуру, Е.А. Баркову (1934–1992). Она приступила к работе у нас осенью 1974 г., в марте 1975 г. защитила в МИНХе кандидатскую диссертацию по специальности «Статистика» и в первой половине 1975 г. возглавила вновь организованную в институте самостоятельную кафедру статистики.

В целях создания условий для научной работы над монографией «К диалектике социально-экономического познания» Л.В. Стародубский в возрасте 66 лет, в 1977 г., перешел на работу в Новосибирский институт советской кооперативной торговли профессором-консультантом по планированию народного хозяйства (НИСКТ). Работал на кафедре статистики этого института, с 1984 г. был на заслуженной профессорской пенсии. Монографию в дальнейшем отредактировал и подготовил к депонированию в ИНИОН СССР доктор экономических наук, профессор кафедры экономики труда НИИХ В.И. Занин.

Л.В. Стародубский ушел из жизни 9 сентября 1987 г.

Он был настоящим патриотом своей страны, в лучшем смысле этого слова. Очень любил Россию, прошел и проехал ее от края и до края. Переживал, что наш народ еще не живет на том уровне, какого заслуживает. Особенно трогали его плохо одетые и обутые дети, родители которых получали мизерные зарплаты обслуживающего персонала; что много средств уходит в стране на содержание и развитие вооруженных сил, но иначе мир на земле не сохранишь. Гордился тем, что в Дне Победы есть и его маленькая частица. В 2004 г. вышла коллективная монография кафедры статистики НГАЭиУ «Новосибирская область в демографическом пространстве России» / Харченко Л.П., Ионин В.Г., Миназева Т.Н., Ярославцева Л.П., Овечкина Н.И. и др. Объем работы 18 п.л. Книга вышла со следующим посвящением: «Памяти профессора Льва Всеволодовича Стародубского, стоявшего у истоков преподавательского коллектива и научной школы, в связи с 25-летием кафедры статистики НГАЭиУ».

Для меня самой годы работы с Львом Всеволодовичем были настоящей школой жизни, школой в педагогике высшего образования, школой в науке. Я никогда больше не встречала человека, который бы так хорошо знал статистическую литературу, как зарубежную, так и отечественную. Его феноменальная память хранила сотни названий книг, статей, фамилии их авторов, проблемы статистики, поставленные в отдельных научных работах. Помню, как-то в 1970 г. Лев Всеволодович дал мне задание найти статью В.Н. Старовского об индексах в журнале «Вестник статистики» 20-х годов, которую он читал в студенческие годы. Библиотека Венского университета выписывала тогда наш «Вестник статистики». Несколько недель поисков в нашей ГПНТБ и библиотеке ЦСУ СССР (была в командировке по хоздоговорной теме) привели к тому, что я нашла статью В.Н. Старовского «О математическом оформлении индексных показателей» в «Вестнике статистики» за 1929 г. № 3–4 и сняла с нее копию для Льва Всеволодовича. Затем были поиски книги американского профессора Уиппля «Основы демографической и санитарной статистики», переработанной при переводе с английского С.А. Новосельским (1929, с. 683). Благодаря совету Льва Всеволо-

довича разыскала в ГПНТБ очень оригинальное исследование по итогам переписи населения 1926 г., подготовленное статистиком А.И. Гозуловым «Морфология населения» (1929 г., Ростов-на-Дону), в будущем известного демографа и заслуженного деятеля науки РСФСР. И так было еще не один раз, и не только в случае со мной.

Лев Всеволодович понимал и ценил человеческие достоинства и человеческие слабости. Именно он научил нас, тогда начинающих статистиков, ценить практический опыт работников государственной статистики. С первых лет работы секции статистики зародилось научно-практическое сотрудничество с Новосибирским областным управлением статистики. Его начальник К.Ф. Ершова была нашим неизменным председателем ГЭК при выпуске специалистов по статистике, сначала на вечерней, затем и на очной форме обучения. Преподаватели секции постоянно стажировались в отделах управления, были в курсе всех новшеств в государственной статистике страны.

Именно Лев Всеволодович учил, как не утонуть в океане статистических цифр, выбрать главное и придти к значимым выводам.

Он был всесторонне развитым человеком. Знал и любил музыку. Мог играть на нескольких музыкальных инструментах. Любил петь под гитару. Был чутким и отзывчивым.

Л.В. Стародубский любил повторять: «Вся наша жизнь – борьба!». Так прошла и его жизнь: в борьбе за своих родных и близких, за экономическую науку, за свою любимую статистику, ее универсальность и нераскрытые возможности.

Литература

1. Вектор созидания. НИИХ–НГАЭиУ (1967–2002). Новосибирск, 2002. 287 с.
2. Глинский В.В., Макаридина Е.В. О модели жизненного цикла высшего профессионального образования России // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2011. № 3. С. 12–18.
3. Глинский В.В., Харченко Л.П. Становление системы статистического образования в Сибири // Вестник НГУЭУ. 2009. № 2. С. 79–89.
4. Глинский В.В., Харченко Л.П. Проблемные перспективы статистического образования // Актуальная статистика Сибири. 2010. № 1. С. 86–88.
5. Стародубский Л.В. Упадок фабрично-заводской промышленности в буржуазной Латвии. Рига: Издательство Академии наук Латвийской ССР, 1952. 222 с.
6. Стародубский Л.В. О роли статистики в процессе познания // Известия АН Латвийской ССР. 1956. № 10. С. 153–170.
7. Стародубский Л.В. Методика разработки и анализа плановых балансов трудовых ресурсов городов и сельских районов. Новосибирск: Институт экономики СО АН СССР, 1966. 64 с.
8. Стародубский Л.В. Особенности взаимосвязей качества и количества в социально-экономических исследованиях // Вестник статистики. 1975. № 8. С. 47–54.
9. Харченко Л.П. История статистики: Учебное пособие. Новосибирск: НГАЭиУ, 1997. 122 с.
10. Яковенко Л.И. Высшее статистическое образование в России. К 200-летию Российской государственной статистики // Отражая прошлое и настоящее. Новосибирск, 2004. С. 21–28.

Bibliography

1. Вектор созиданија. NINH–NGAJeiU (1967–2002). Novosibirsk, 2002. 287 s.
2. *Glinskij V.V., Makaridina E.V.* O modeli zhiznennogo cikla vysshego professional'nogo obrazovanija Rossii // Nacional'nye interesy: priority i bezopasnost'. 2011. № 3. S. 12–18.
3. *Glinskij V.V., Harchenko L.P.* Stanovlenie sistemy statisticheskogo obrazovanija v Sibiri // Vestnik NGUJeU. 2009. № 2. S. 79–89.
4. *Glinskij V.V., Harchenko L.P.* Problemnye perspektivy statisticheskogo obrazovanija // Aktual'naja statistika Sibiri. 2010. № 1. S. 86–88.
5. *Starodubskij L.V.* Upadok fabrično-zavodskoj promyshlennosti v burzhuaznoj Latvii. Riga: Izdatel'stvo Akademii nauk Latvijskoj SSR, 1952. 222 s.
6. *Starodubskij L.V.* O roli statistiki v processe poznaniya // Izvestija AN Latvijskoj SSR. 1956. № 10. S. 153–170.
7. *Starodubskij L.V.* Metodika razrabotki i analiza planovyh balansov trudovyh resursov gorodov i sel'skih rajonov. Novosibirsk: Institut jekonomiki SO AN SSSR, 1966. 64 s.
8. *Starodubskij L.V.* Osobennosti vzaimosvjazej kachestva i kolichestva v social'no-jekonomiceskikh issledovanijah // Vestnik statistiki. 1975. № 8. S. 47–54.
9. *Harchenko L.P.* Istorija statistiki: Uchebnoe posobie. Novosibirsk: NGAJeiU, 1997. 122 s.
10. *Jakovenko L.I.* Vysshee statisticheskoe obrazovanie v Rossii. K 200-letiju Rossijskoj gosudarstvennoj statistiki // Otrazhaja proshloe i nastojawee. Novosibirsk, 2004. S. 21–28.